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Anul Internaţional al Luminii va fi marcat de o serie de evenimente cum ar fi:

 1 000 de ani de cînd Ibn al-Haythman (Alhazen) a publicat cele şapte

volume ale celebrului tratat de optică „Kitab al-Manazir", într-o perioadă 

de creativitate şi inovaţie, numită Epoca de Aur a Islamului. Ibn 

al-Haythman este considerat părintele opticii moderne, al oftalmologiei, 

fizicii experimentale şi al metodologiei ştiinţifice;

 200 de ani de la teoria luminii ca undă, a lui Augustin-Jean Fresnel;

 150 de ani de cînd James Clerk Maxwell a găsit ecuaţiile

fundamentale ale electromagnetismului şi a realizat unificarea

celor două cîmpuri – electric şi magnetic;

100 de ani de cînd Albert Einstein a publicat teoria relativităţii;

 50 de ani de cînd Arno Penzias şi Robert Woodrow Wilson 

au descoperit microundele cosmice de fond, o strălucire reziduală 

sub forma unui zgomot de fond asemănător cu un şuierat. 

http://stiri.tvr.ro/2015-anul-international-al-luminii-si-al-tehnologiilor-bazate-pe-lumina_54594.html
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ASTROFIZICIANUL  DE  ORIGINE  BASARABEANĂ  NICOLAE  DONICI 

 Cercetările astronomice ale lui Nicolae Donici se referă la astronomia 

soarelui, cromosferei, planetelor, luminii zodiacale. A observat 8 eclipse

de soare în diferite părţi ale lumii, 8 eclipse de lună. A stabilit că planeta 

Mercur nu are atmosferă, a observat cometa Halley în anul trecerii la 

periheliu (1910), a cercetat planeta Saturn, a observat şi măsurat lumina 

zodiacală în Egipt (1908) şi în Algeria (1947-1952);

 Membru a Uniunii internaţionale pentru studiul Soarelui, a Uniunii Internaţionale 

Astronomice (din 1922), al societăţilor astronomice din Rusia (pînă la 1917), Germania 

şi Franţa;

 Membru al comitetului astronomic român;

 Membru de onoare al Academiei Române din 1922 până în 1948 şi din 1991 (post 

mortem);

 Doctor Honoris Causa a Universităţii din Coimbra, Portugalia;

 Autor a 77 de publicaţii ştiinţifice.
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Imaginea lui Nicolae Donici pe mărci poştale din Republica Moldova
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Conceptul de undă luminoasă a fost lansat in ştiinţă de savantul Augustin Fresnel in

anul 1815, respectiv acum 200 de ani.
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In anul 1865, cu 150 de ani în urmă, savantul James Clerk Maxwell a publicat propria

cercetare, prin care făcea publică teoria electromagnetică a luminii, care îi aparţine.
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„ Anul Internaţional al Luminii este o sărbătoare a întregii 

comunităţi ştiinţifice, de fapt, o sărbătoare a civilizaţiei din întreaga 

lume. Lumina se asociază cu înţelepciunea, cu cunoaşterea. Astăzi

putem spune pe drept: cine are carte are lumină”

Valeriu Canţer, preşedintele Societăţii de Fizică a RM
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Corpul omenesc este bioluminiscent, radiind în permanenţă lumină. Dar noi n-o

observăm pentru că strălucirea ei este de o mie de ori mai slabă decît cea pe care ar

putea-o percepe ochiul uman.
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In 1915, acum un secol, conceptul de lumină a fost interpretat pentru prima dată sub

aspect cosmologic, folosindu-se teoria generală a relativităţii.
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„ Ştiinţa şi aplicaţiile luminii crează tehnologii noi care produc transformări radicale în 

diverse domenii ce ne ameliorează calitatea vieţii. Tehnologiile bazate pe lumină au 

revoluţionat medicina, comunicaţiile, divertismentul şi cultura.”

Valeriu Canţer, preşedintele Societăţii de Fizică a RM
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Cu 50 de ani in urmă, in 1965, Charles Cao făcea primele comunicări cu privire la

experienţele sale privind transmisia unor radiaţii, inclusiv cele luminoase prin fibră

optică.
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Frunzele plantelor le vedem verzi, întrucît ele reflectă lumina verde şi absorb celelalte

culori ale spectrului prin fotosinteză. Dacă am ilumina interiorul unei sere cu o lumină

verde monocromatică, plantele ar muri.
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Soarele radiază într-o secundă suficientă energie ca să alimenteze planeta noastră cîteva

milioane de ani. Dar, atenţie, numai o parte infimă din această energie ajunge la Pamânt.

Restul se împrăştie in spaţiu.
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Circa 18-35% din populaţia Terrei suferă de reflexul foto-strănutului, respectiv strănut

provocat de excesul de lumină. Fenomenul nu şi-a găsit o explicaţie nici pînă în ziua de

astăzi. Există însă un remediu simplu: ochelarii de soare.
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În California, se pastrează cel mai „longeviv" bec din lume. El a fost aprins în anul 1901 

şi mai functionează incă şi astăzi.
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Comunitatea ştiinţifică din ţara noastră are deja o agendă pentru marcarea acestui

eveniment de anvergură şi vom enumera doar principalele acţiuni în ordine

cronologică. Astfel, între 21 şi 24 mai 2015, se preconizează desfăşurarea a două

simpozioane internaţionale, dedicate Anului Internaţional al Luminii şi vor fi organizate

la Universitatea Tehnică a Moldovei şi Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălţi,

primul eveniment fiind integrat în agenda Conferinţei Internaţionale în Telecomunicaţii,

Electronică şi Informatică.
http://www.asm.md/ 

http://www.asm.md/
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